Быть нравственным
свободно
Евгения КОЧЕТКОВА
О чем скажет обычному чело​веку, тому, кто встает по бу​дильнику в семь утра и забега​ет за хлебом после работы, имя Владимира Соловьева? Пожимая плечами, он ответит в лучшем случае - ученый, фи​лософ, экзистенциалист. Больше ничего. Широко изве​стное в узких кругах имя чуж​до дешевой популярности.
Так это или иначе, 2 октября была открыта международная научная конференция под назва​нием -Философия В. С. Соловь​ева в истории мысли и современ​ных дискуссиях", посвященная 155-летию ученого. Она будет проходить до 5 октября в Иванов​ском государственном энерго​университете. Российский науч​ный центр по изучению наследия
ВB.
С. Соловьева работает на базе
ИГЭУуже на протяжении десяти
лет. Позади 29 российских и меж​
дународных научных конферен​
ций и 14 выпусков периодическо​
го сборника научных трудов «Со-
ловьевские исследования». Еже​
годную грантовую поддержку
оказывают конференции Рос​
сийский гуманитарный научный
фонд и Российский фонд фунда​
ментальных исследований.
В этом году определение «международный» принадлежит конференции как никогда по пра​ву: в работе Соловьевского семи​нара принимают участие более 160 человек из 57 вузов и акаде​мических учреждений России и 12 зарубежных стран. С доклада​ми выступят ведущие исследова​тели творчества В. С. Соловьева: Е. Б. Рашковский (Институт ми​ровой экономики и международ​ных отношений РАН), И. И. Ев-лампиев (СПбГУ), М. В. Макси-мов(ИГЭУ), Н. И. Димитрова (Ин​ститут философских исследова​ний Болгарской академии наук, г. София, Болгария), Д. Серрет-ти (istituto Tecnico Commerciale
С.
Battisti, г. Фано, Италия), Я.
Красицки (Институт философии
Вроцлавского университета,
г. Вроцлав, Польша). Конферен​
ция будет проходить по трем сек​
циям, на которых ученые обсудят
онтологию и теорию познания
Соловьева, его творчество в ис​
тории философии, литературную
критику и эстетику известного
философа. В рамках культурной
программы организованы пер​
вый в России вечер романса, по​
священный поэтическому творче​
ству Владимира Соловьева «Толь​
ко имя мое назовешь», и музы​
кально-поэтический спектакль по
его стихотворениям «Неподвижно
лишь солнце любви...». Выставка,
посвященная 155-летию филосо​
фа и 10-летию Соловьевского се​
минара (3 октября, аудитория 227
корпуса -а» ИГЭУ), будет работать
в течение конференции. На 4 ок​
тября запланирована поездка
участников конференции в Плес,
на 5 октября - в Москву, по памят​
ным местам B.C. Соловьева (в ча​
стности, экскурсия по философ​
скому Арбату).
«Конференция станет замет​ным событием в жизни Цент​рального федерального округа, будет способствовать укрепле​нию и развитию интеллектуаль​ного и духовного потенциала не только Ивановской области, но и всей страны», - заметил полно​мочный представитель прези​дента РФ в-ЦФО Георгий Пол​тавченко в приветственном сло​ве, которое от его имени зачитал

Имя Владимира Соловьева сто​ит в одном ряду с такими, как Па​вел Флоренский, Сергий Булга​ков, Георгий Флоровский, Нико​лай Бердяев, Семен Франк, Ге​оргий Федотов и другие. Многие из них в 1922 году были высланы из России. Те же, кто не уехал, погибли в сталинских лагерях. В России их книги не издавались, их не изучали в школах и инсти​тутах, а если их имена и упоми​нались, то с каким-нибудь хлес​тким эпитетом.
Соловьев, писал Александр Мень, «подобно Ломоносову, со​единил в себе все». Он был не только философом, но и незау​рядным поэтом, литературным критиком и публицистом, пере​водчиком. Лучших переводов на русский язык диалога Платона «Протагор» и работы Канта«Про-легомены ко всякой будущей метафизике, могущей возник​нуть в смысле науки» исследова​тели не находят до сих пор. Ему принадлежат более 200 словар​ных статей в известном Энцик​лопедическом словаре Брокгау​за и Эфрона. Его статьи о Пуш​кине, Лермонтове, Тютчеве, До​стоевском, А. К. Толстом, Фете и Полонском показывают, чем мо​жет быть литературная критика при религиозном подходе. Соло​вьев стал философской опорой, на которую опирались в своих эстетических исканиях младо-символисты Блок, Вячеслав Ива​нов, Андрей Белый.
Разум и Бог
В.С. Соловьев родился 16 ян​варя 1853 года в Москве, в се​мье крупнейшего русского исто​рика Сергея Михайловича Со​ловьева. Его отцу принадлежит 29 объемистых томов «Истории России с древнейших времен». В 1871 -1877 гг. он был ректором Московского университета. Дед В. С. Соловьева Михаил был православным священником, законоучителем коммерческого училища в Москве.
В юности Владимир Соловьев, как и большинство молодых лю​дей того времени, переживает мировоззренческий кризис со​мневается  в религиозных исти​нах, проявляет глубокий крити​цизм, испытывает страшную пу​стоту безверия, перестает посе​щать церковь, переболевает модным нигилизмом. Но в одном из своих писем он все же призна​ет: «Все, что может дать отвле​ченный разум, изведано и оказа​лось негодным, и сам разум ра​зумно доказал свою несостоя​тельность. Но этот мрак есть на​чало света, потому что когда че​ловек принужден сказать: я нич​то - он этим самым говорит: Бог есть все».
В. С. Соловьев рано проявил необычайные способности к фи​лософии. Уже в 21 год, после окончания Московского универ​ситета и года вольнослушатель-ства в Духовной академии в Сер-гиевом Посаде (под Москвой), он 24 ноября 1874 года в Санкт-Петербургском университете ус​пешно защищает магистерскую диссертацию под названием «Кризис западной философии (против позитивистов)». Во вве​дении к ней он писал: -Филосо​фия в смысле отвлеченного, ис​ключительно теоретического по​знания окончила свое развитие и перешла безвозвратно в мир прошедшего».
Как пишет игумен Вениамин, Соловьев противопоставляет материалистическо-номиналис-

ции «Критика отвлеченных на​чал», защищенной 6 апреля 1880 года в Санкт-Петербургском уни​верситете, Соловьев продолжил развитие своей главной идеи о цельном, всеедином знании и даже более - о Всеединстве, включающем в себя соответству​ющую онтологию и даже теургию (сотворчество с Богом по улуч​шению этого мира). Мыслящий философскими категориями, Со​ловьев мечтал о том, чтобы не потерять волю к восхождению к Добру.
В целом, по своему мировоз​зрению Соловьев был сторонни​ком христианского универсализ​ма. Он понимал мир как сложную многоуровневую систему, мисти​ческим средоточием которой яв​ляется Истина, которая является ипостасью Бога. Мировой исто​рический процесс, его судьба обусловливается и свободной волей человека. Он понимал Царствие Божие не только в чис​то духовном смысле, но и в смыс​ле земного благоустройства лю​дей. Именно такой подход он считал христианским, поскольку материя, согласно библейской традиции, есть творение Божие. В. С. Соловьев - убежденный противник чисто спиритуалисти​ческого понимания христианства как безответственного отрече​ния от самого духа христианства. Христианин ответственен не только за спасение своей души, но и за то, что вокруг него проис​ходит.
Соловьев болезненно ощущал разделенность и взаимонепони​мание христианского мира. Это противоречило самой сути хрис​тианского универсализма.
С другой стороны, одна из важ​нейших идей Соловьева была в том, что должны существовать какие-то промежуточные формы между миром материи и миром идей. Это «срединное царство социума». Церковь - это Богоче-лоееческий организм, и в нем есть земное социальное измере​ние. Соловьев задумался: с какой видимой церковной организаци​ей можно в наибольшей степени отождествить «единую, святую, соборную и апостольскую» цер​ковь христианского Символа веры? Как вообще соотносятся церковь видимая и невидимая? «Это один из сложнейших вопро​сов экклезиологии (учение о цер​кви), на который нет, да и не мо​жет быть четкого ответа», - рас​суждает игумен Вениамин.
Соловьев пришел к выводу, что католическая церковь имеет организационную структуру наи​более соответствующую види​мой части должной Вселенской церкви. Он видел в этой структу​ре не утилитаризм и рациона​лизм, как славянофилы, а актуа​лизацию идеала, его разумной стороны в земной плоскости. Именно формальная экстерри​ториальность церкви, материа​лизованная в независимом госу​дарстве Ватикан, создавала адекватную, по его мнению, предпосылку и для фактической независимости церкви от всяко​го рода земных владык. Извест​но, как быстро подпадают наци​ональные церкви, обретя незави​симость (автокефалию) от мет​рополии, в зависимость от госу​дарственной власти страны оби​тания. Католическая церковь, по мнению Соловьева, имеет своим предназначением вселенское священство.
Казалось бы, логично было бы перейти в католичество. Но он не

риту Антонию (Храповицкому) Соловьев, побывав за границей и причастившись в сербской пра​вославной церкви в Загребе, пи​сал: «Я вернулся в Россию, -если можно так сказать, - более православным, нежели как из нее уехал». Но его друг детства Л. М. Лопатин вспоминал другие слова В. С. Соловьева: «Меня считают католиком, а между тем я гораздо более протестант, чем католик». Сам Соловьев в пись​ме к В. В. Розанову высказался так: «Исповедуемая мною религ-
гия Святого Духа шире и вместе с тем содержательнее всех от​дельных религий: она не есть ни сумма, ни экстракт из них, как целый человек не есть ни сумма, ни экстракт своих органов».
Невозможно без чуда
«Что касается государственно​сти, - рассуждает игумен Вениа​мин, - то мощная государствен​ность во главе с монархом-царем была актуализирована в России. Российская империя имела, та​ким образом, по мнению Соловь-

Для Соловьева архетипы ми​роздания обладали вдохновляю​щей силой. Соловьев был не только универсалистом, он яв​лялся и настоящим пророком универсализма. Его универса​лизм включал решение и церков​ного вопроса. Во многом из-за этого зачастую его не понимали. Его проект осуждали епископ Ан​тоний (Храповицкий), обер-про​курор Святейшего синода   К. П. Победоносцев, профессор церковной истории Московского университета протоиерей А.М. Иванцов-Платонов, профессор по кафедре нравственного бого​словия Московской Духовной академии М. М. Тареев и многие другие. Книги Соловьева часто не пропускала цензура.
Ко времени Соловьева основ​ные христианские конфессии уже привыкли жить раздельно. Боль церковного разделения было дано чувствовать немно​гим. Соловьев был одним из них, и здесь он тоже опередил время. Организованное экуменическое движение начнется лишь в нача-

в его сознании. «В. Соловьев -это в основном светлая, здоро​вая, энергичная, глубоко верую​щая в конечное торжество об​щечеловеческого и всечелове​ческого идеала натура», - отме​чал Лосев.
Католическая церковь оценила плодотворность методологии В. С. Соловьева: объединять все доб​рое, представляя мир как много​уровневое целое, преодолевая
ются диссертации по работам В. С. Соловьева. Известный католичес​кий богослов 20 века Х.Ф.У Баль-тазар сравнил В. С. Соловьева по его способности синтезу с Фомой Аквинским. Папа Иоанн Павел II в своей энциклике «Вера и Разум» (1998 г.) указал на Соловьева как на мыслителя, обогатившего католи​ческую мысль. Он же создал пре​мию имени В. С. Соловьева.
Романтизация
14 июля 1900 года Соловьев приехал в Москву для того, что​бы сдать в печать свой перевод Платона. Внезапно ему стало плохо. Врачи, приехавшие в имение Трубецких Узкое, куда привез Соловьева Н. Д. Давы​дов, нашли у пациента полное истощение, недостаток питания, склероз артерий, цирроз печени и уремию. Исповедавшись и причастившись, он метался, сто​нал и бредил на греческом, ла​тинском, французском и италь​янском языках, громко читал псалмы по древнееврейски, чи​тал молитвы, осенял себя крес​том. Когда он увидел большое распятие, он вдруг приподнялся, простер вперед руки и востор​женно воскликнул: Христос!
Как пишет игумен Вениамин, образ Соловьева сильно мисти​фицирован. «Соловьев, конечно,
глава области. В свою очередь, губернатор Михаил Мень отме​тил, что конференций становит​ся по-настоящему национальной площадкой для изучения творче​ства Владимира Соловьева. От​крывая семинар, глава области добавил, что в том, что он по​явился на таком мероприятии, есть и личная составляющая. Его отец, Александр Мень, много пи​сал о Соловьеве, анализируя его работы, а портрет философа ви​сел в его рабочем кабинете.
На самом деле, говорить и пи​сать о Владимире Соловьеве не​вероятно трудно. Сложно быть объективным, говоря о фигуре такого масштаба, трудно не сби​ваться на пересказ. Мы предла​гаем вам взгляд на Соловьева, воссозданный по трудам некото​рых исследователей его фило​софии. Это работы игумена Ве​ниамина (Новика) («Владимир Соловьев: социальное измере​ние духовности. К 100-летию земной кончины В. С.Соловье​ва»), А. Ф. Лосева («Владимир Соловьев и его время») и Алек​сандра Меня («Владимир Серге​евич Соловьев»).
Соединил в себе все
Как пишет игумен Вениамин в своей работе, посвященной сто​летию кончины Соловьева, этот философ принадлежит к старше​му поколению тех мыслителей рубежа веков, которых советский режим всячески замалчивал.

тическому реализму позитивиз​ма всеобъемлющий мистичес​кий реализм philosophia perennis с ее классической методологией многоуровневости единого Бы​тия. Мистический реализм не от​рицает материи, но полагает, что она должна быть одухотворена. Соловьева можно даже назвать религиозным материалистом, преодолевшим слишком жест​кое дуалистическое противопо​ставление духа и материи.
Идея Всеединства
В своей докторской диссерта-

верил в индивидуальные обра​щения и переходы из одной кон​фессии в другую. Это не было бы кардинальным решением про​блемы. Один раз он причастился у католиков православного обря​да и даже прочел Тридентский символ веры, но незадолго перед смертью в имении Трубецких (в Узком, под Москвой) он причас​тился у местного православного священника - настоятеля и ныне действующей церкви Казанской иконы Божией Матери.
Преодолел ли он раскол в сво​ей душе? В письме к архиманд-

ева провиденциальное предназ​начение быть воплощенным зем​ным царством, воплощать царс​кое служение». А пророческую функцию должна выполнять кри​тически мыслящая обществен​ность (гражданское общество). Соловьев предлагал объединить вселенское священство Католи​ческой церкви с Русским цар​ством под контролем обществен​ности.
Несколько схематически, в со​ответствии со своим проектом Богочеловечества, Соловьев пы​тался здесь перенести катехизи​ческую идею тройственного слу​жения Христа (первосвященни-ческого, царского и пророческо​го) - в политико-социальную сферу, причем в глобальном мас​штабе.
Папа Лев XIII, познакомившись с проектом Соловьева, сказал: «Прекрасная идея, но невозмож​ная без чуда».
Архетипы мироздания
Его интуиция позволяла ему прозревать глубинное единство всего доброго во всех мировых религиях. Известно, что основ​ные этические предписания ми​ровых религий (заповеди) одина​ковы и совпадают с универсаль​ной этикой, в основе которой ле​жат общечеловеческие ценнос​ти. В глубине разрыва между ка​толичеством и православием не произошло.

ле следующего столетия. После кошмаров мировых войн в 1948 году образуется Всемирный со​вет церквей. Сегодня в него вхо​дят около 350 церквей, деноми​наций и содружеств из 100 стран мира. Они представляют в ВСЦ около 400 миллионов христиан.
Объединение
Владимир Соловьев, несмот​ря на весь свой «идеализм», чувствовал приближение чего-то страшного. Незадолго до своей смерти философ пишет «Три разговора о войне, про​грессе и конце всемирной исто​рии со включением краткой по​вести об антихристе». «Объеди​нение католической, право​славной и протестантской цер​квей все-таки происходит, но не в результате эволюционного развития человечества, не в ре​зультате собеседований, диа​логов и конференций, а как мо​мент истины, в лице немного​численных верующих во Христа, в катастрофических катакомбных условиях», - считает игумен Вениамин.
Сверхзадачей В. С. Соловьева была актуализация Добра в этом мире, в соответствии с евангель​ской парадигмой: «Царство Божие здесь и сейчас, но в будущем -еще в большей степени». Имен​но в этом он видел не вызов Богу, а послушание Богу, а значит, и Истине. Бог и Истина сочетались

давал богатую пищу для любите​лей мистической романтизации начала 20-го века. У него были видения Софии - персонифици​рованной Божественной Пре​мудрости, он слышал голоса, пи​сал стихи. Обладал чувством юмора и не чуждался вина», -продолжает исследователь. «Че​ловек должен быть нравствен​ным свободно, а для этого нуж​но, чтобы ему была предоставле​на и некоторая свобода быть безнравственным», - говорил он. Но это не главное, что мож​но сказать о Соловьеве. «Наша жизнь получает нравственный смысл и достоинство, когда между нею и совершенным Добром установляется совер​шенствующаяся связь. По са​мому понятию совершенного Добра всякая жизнь и всякое бытие с ним связаны и в этой связи имеют свой смысл... Внутренне требуя совершенно​го соединения с абсолютным Добром, мы показываем, что требуемое еще не дано нам и, следовательно, нравственный смысл нашей жизни может со​стоять только в том, чтобы дос​тигать до этой совершенной связи с Добром или чтобы со​вершенствовать нашу суще​ствующую внутреннюю связь с ним», - писал философ. Соло​вьев был апологетом абсолют​ного Добра, понимая необходи​мость верить в него и защи​щать. Был им и остался.
