	
	


Положение о проведении
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:

· Создание условий для самореализации талантливой молодежи ИГЭУ в области цифровой фотографии

· Увеличение интереса молодежи к фотографии
ОРГАНИЗАТОРЫ:

Васильев Вадим 4-29,

   Максименко Екатерина 3-26
Еремычева Екатерина 2-7
УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ:

В Фотокроссе могут участвовать команды, состоящие из 1-5 человек. Для участия у команды должен быть как минимум 1 цифровой фотоаппарат с разрешением по длинной стороне не менее 2000 пикселей. Работы сдаются в формате jpg. 

В первый день фотокросса командам будут выданы (разосланы) кросслисты. Кросслист - это список из тем для фотографий. В течении нескольких дней по каждой теме из кросслиста участниками мероприятия должна быть сделана одна результативная (наилучшая, по мнению команды) фотография, отвечающая теме, заданной в кросслисте. В итоге фотокросса участники должны будут сдать фотографии — по одной на каждую тему, указанные в кросслисте.

Фотографии можно сдать непосредственно организаторам Фотокросса (на флешке) или отправить по электронной почте oco.ispu@gmail.com . При отправке работ по электронной почте в теме сообщения необходимо написать «фотокросс», в основном поле название команды. Не допускается сжатие фотографий при отправке. После отправки всех фотографий участники получат подтверждение о получении фотографий. Желательно в заявке указать электронную почту, с которой будет производиться отправка фотографий.
К участию не принимаются фотографии сделанные вне дней проведения фотокросса, с пропечатанными датами, а также фотографии рекламного или эротического содержания или фотографии, не соответствующие текущей теме. Участники Фотокросса должны предоставить авторские фотографии (сделанные непосредственно участниками). Запрещается коррекция фотографий средствами компьютерной обработки.
Участники несут личную ответственность за свою безопасность во время Фотокросса. Организаторы не несут ответственности за действия участников по ходу соревнований. Во время соревнований является обязательным для всех участников независимо от средств передвижения соблюдение ПДД, УК, КоАП и других нормативных документов, действующих на территории РФ.
Организаторы оставляют за собой право не допустить до участия, снять с соревнований любую команду по следующим причинам:
- нетрезвое состояние;
- нарушение правил проведения соревнований;
- нарушение правил поведения;
- неуважительное отношение к организаторам, другим участникам;
- другие причины.
ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ И НАГРАЖДЕНИЕ:
Самые талантливые и активные команды получают призы на церемонии награждения победителей. Для определения победителей учитываются художественность; оригинальность; соответствие заданию. Оргкомитет Фотокросса оставляет за собой право учредить дополнительные номинации. О точной дате, месте и времени проведения церемонии награждения, участникам будет сообщено дополнительно. 
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ:

Оргкомитет оставляет за собой право вносить изменения в условия конкурса с обязательным уведомлением участников.

Оргкомитет оставляет за собой право использовать работы участников с сохранением авторского права.

В обязанности оргкомитета не входит коррекция фотографий (изменение яркости, размеров и др.).
Участие в мероприятии подразумевает полное согласие с данным положением.
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:
http://vk.com/vadik.vasilyev
http://vk.com/fotoclubispu
oco.ispu@gmail.ru
