Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в МЭСК–2008 – XIII Международной экологической студенческой конференции "Экология России и сопредельных территорий. Экологический катализ".

МЭСК-2008 проводится 24-26 октября 2008 г. Новосибирским государственным университетом, Департаментом природных ресурсов и охраны окружающей среды Новосибирской области и Новосибирским городским комитетом охраны окружающей среды и природных ресурсов. Цель конференции – активное приобщение студентов к исследовательской работе, связанной с решением актуальных экологических проблем. В докладах могут быть представлены результаты практических научно-исследовательских работ по следующим направлениям:

1. Химико-биологический мониторинг естественных и техногенных экосистем.

2. Физико-химические методы исследования природных объектов.

3. Современные химические технологии рационального природопользования и защиты окружающей среды.

4. Экологический катализ и адсорбция.

5. Медико-биологические проблемы, обусловленные загрязнением окружающей среды.

6. Геоэкология.

7. Экологические аспекты использования растительного сырья.

8. Биотехнологии.

Реферативные работы к рассмотрению не принимаются. 

Для участия в конференции необходимо до 25 сентября:

1. Заполнить электронную форму заявки на участие на сайте конференции http://www.nsu.ru/conf/ecol
2. Прикрепить к электронной  заявке тезисы доклада, удовлетворяющие требованиям.
3. Копию тезисов, заверенную подписью автора и научного руководителя, прислать в оргкомитет на бумажном носителе или в отсканированном варианте (по эл. почте).

В начале октября 2008 года участникам, чьи работы прошли научный отбор, будут высланы приглашения на конференцию и информация об оплате оргвзноса. Оргвзнос за участие в конференции составляет 200 рублей за каждую публикуемую работу и должен быть оплачен до 15 октября 2008 года. В противном случае работы участника не будут опубликованы в сборнике. Подробную информацию смотрите на сайте конференции.

В рамках XIII МЭСК будет организована отдельная секция, на которой будет проведен конкурс инновационных работ Фонда содействия развитию малых форм предпринимательства в научно-технической сфере «У.М.Н.И.К.». Количество победителей будет определяться уровнем поданных заявок. Победители получают право заключить Государственный контракт на финансирование своего инновационного проекта в сумме 200 000 руб. в год. Продолжительность финансирования – 2 года. Участникам конкурса «У.М.Н.И.К.» могут стать физические лица в возрасте до 28 лет включительно, имеющие гражданство Российской Федерации и работающие в области информационных технологий и биотехнологий.
Подробную информацию смотрите на сайте Фонда http://www.fasie.ru и на сайте МЭСК.

Наш адрес: 630090, Новосибирск-90, Пирогова, 2, НГУ, ФЕН, Оргкомитет МЭСК, Бельченко Людмиле Анатольевне. E-mail: khos@fen.nsu.ru; тел. (383) 363-42-05; факс (383) 363-42-05;  (383) 330-07-54.

Правила и образец оформления тезисов – в приложениях. После 25.09.2008 г. тезисы к рассмотрению не принимаются! При отсутствии какого-либо из документов или неправильном оформлении тезисы к рассмотрению не принимаются! 

Программный оргкомитет  оставляет за собой право отклонять работы, не соответствующие тематике конференции или её уровню.

Дополнительная информация о конференции в Internet: http://www.nsu.ru/conf/ecol/mesc2008
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С уважением,

председатель программного комитета, профессор

Н. М. Бажин

Приложение 1

Правила оформления тезисов МЭСК – 2008

Тезисы должны быть набраны шрифтом Times New Roman 10 кеглем в формате Microsoft Word 2003 или более ранних версий. Объем тезисов – не более 1 страницы. Параметры страницы: размер бумаги– А4, ориентация – книжная. Поля сверху 17 мм, снизу 20 мм, слева – 25 мм, справа – 20 мм. Расстояние от края до колонтитулов – 13 мм, номер страницы – внизу посередине. Межстрочный интервал – одинарный, первая строка – отступ на 5 мм. Выравнивание текста – по ширине, заголовков – по центру. Интервал между заголовками и абзацем – 6 пт. В тексте допускается не более одного рисунка или одной таблицы. 

В конце тезисов необходимо указать английское название работы и написание фамилий авторов — эта информация необходима для формирования английской версии программы конференции.

После отбора тезисов они будут опубликованы в сборнике материалов конференции. Авторам работ, принятых для устного доклада, будет выслано приглашение на конференцию обычной и электронной почтой по адресам, указанному Вами в заявке на участие.

Приложение 2

Образец оформления тезисов

1. Заголовок и начало текста:

Ферментная активность микроорганизмов биоценозов соленого озера михайловское и эвтрофного озера кротовая ляга

Е. А. Козлова, А. В. Еделев

Новосибирский государственный университет

 Экстремальные условия, существующие в этих озерах, позволяют предположить расширенный диапазон действия ферментов микрофлоры данных водоемов и т. д.

2. Завершение текста,  подпись руководителя  и автора:

В результате проведенной работы найдены десять штаммов, имеющих ярко выраженную активность по щелочной фосфатазе, амилазе и желатиназе, которые могут быть рекомендованы для дальнейших исследований в биотехнологических целях.


Научные руководители – канд. биол. наук., зав. лаб.  И.С.Андреева

                                      д-р хим. наук, проф. С.Н. Загребельный

E. A. Kozlova, A. V. Edelev. ENZYMATIC ACTIVITY OF MICROORGANISMS OF BIOCENOSES OF THE SALT LAKE MIKHAYLOVSKOYE AND EUTHROPHIC LAKE KROTOVAYA LYAGA.

      (подписи автора и научного руководителя)                                                                        

Образец  оформления тезисов можно скачать на сайте конференции по адресу: 

 http://www.nsu.ru/conf/ecol/ 

