
Председатель правления РАО «ЕЭC России» Анатолий Чубайс дал прощальную конференцию для журналистов региональных СМИ. Рассказал обо всем: о реформировании электроэнергетики, о рисках, которые поджидают на этом многотрудном пути, о планах... Умолчал главный энергетик страны только об одном - на каком фронте будет трудиться в ближайшие годы.
Ирина СУРИНА            

Долгий взгляд назад
Масштабы сделанного на энергетическом поприще за последние три-четыре года Анатолий Борисович сравнил с запуском космического кораб​ля: сначала мозговой штурм, затем долгие приготовления к старту, собственно пуск и, на​конец, чувство удовлетворе​ния от того, что твое детище движется по четко намеченной траектории. «Несколько лет назад, когда в каждом регионе существовало свое АО-энерго, потребитель находился в зави​симом положении, - вспомина​ет Анатолий Чубайс. - Произ​водством, передачей и сбытом электроэнергии занимался один монополист, к которому потре​битель был надежно «привязан» проводами. Эту монополию надо было разбивать».
Противников на пути «рынкостроения» в отдельно взя​той отрасли хватало — большинство региональных глав депутатов Госдумы, олигархи и ученые, некоторые высоко​поставленные чиновники в федеральных министерствах «Но для нас оказалось полезным это сопротивление. Мы све​ряли поступь реформы с наши​ми противниками и благодаря этому вовремя смогли понять, в каких местах ошибались», -считает Анатолий Чубайс.
В результате в электроэнер​гетику пришли рыночные от​ношения. Если раньше вся электроэнергия закупалась по единым установленным це​нам, то теперь всё движется к тому, чтобы цена складыва​лась под воздействием спроса и предложения. К 2011 году киловатты в России станут продаваться по свободным ценам, исключение — элект​роэнергия, поставляемая на​селению. На нее еще в тече​ние нескольких ближайших лет будет устанавливаться го​сударством тариф.

Такой порядок предложил сам Чубайс - потому, что уверен: рынок гораздо мудрее чем любое государственное управление. Действительно если внимательно посмотрел на графики потребления электроэнергии, можно убедиться что, например, утром и ночью оно меньше, а днем и в холода — больше. «Можешь запус​тить стиральную машину-ав​томат на ночь. Пожалуйста, экономь свои деньги, рынок по​зволяет. Какой тупой государ​ственный тариф сопоставим с этим?» - вопрошал главный энергетик страны.

Правильной дорогой идут товарищи

Главной задачей «рынко-строения» в электроэнергетике Анатолий Чубайс назвал при​влечение инвестиций в от​расль. Показателем того, что отрасль работает на пределе, стали аварии на объектах электроэнергетики, в том чис​ле самая знаменитая — на под​станции Чагино в Москве, в ходе которой полстолицы ока​залось погружено во мрак. Пос​ле этого деньги пошли - как со стороны инвесторов в конкурен​тную генерацию, так и со сто​роны государства - в моно​польное сетевое хозяйство.
Инвестиционная программа РАО считается очень амбици​озной, по словам Анатолия Чубайса. С 2006 по 2010 годы в отрасль, по ожиданиям, дол​жно быть вложено 3,38 трил​лиона рублей - это почти в полтора раза больше бюджета всего Пенсионного фонда Рос​сии. За пять лет предусмотрен ввод почти 35 гигаватт новых мощностей. Можно отметить, что свой вклад в это дело вне​сла и Ивановская область с недавним пуском первой оче​реди ПГУ-325 МВт в городе Комсомольске. Для сравнения: ввод каждых 50 МВт мощнос​ти позволит обеспечить элект​роэнергией 220 тысяч человек, 5-10 торговых центров, подобных "Серебряному городу», или 1 крупный нефтеперерабатывающий завод.

Не повернуть реформу вспять %
Как известно, 30 июня РАО «ЕЭС России» прекращает существование. Следить за тем, как движется реформа элект​роэнергетики, придется госу​дарству, точнее, созданному недавно Министерству энер​гетики РФ. Не повернется ли всё начатое вспять? Анатолий Чубайс считает, что застрахо​вал свое детище от пути на​зад. Не на сто процентов, ко​нечно. Определенная доля риска всё равно остается.

Например, если государство передумает и решит отказать​ся от либерализации рынка. Если инвесторы откажутся от планов по вложению капитала в электроэнергетику или, на​против, вдруг перевыполнят свои инвестпрограммы и в стране случится затоваривание киловаттами. Если в отрасль придут такие крупные инвес​торы (скажем, Газпром или СУЭК, как это уже имеет ме​сто быть), что подзабытый призрак монополизма замая​чит вновь. Если случится кри​зис цен и кредитные ресурсы станут слишком дорогам удо​вольствием.

Одной из самых серьезных угроз Анатолий Чубайс счита​ет этот последний, ценовой риск. Тем более что три его предпосылки уже налицо -рост мировых цен на энерге​тическое оборудование, опере​жающий рост цен на энерго-оборудование внутри России и кризис на мировых финансо​вых рынках. Главное, чтобы  правительство, которому придется ликвидировать эту угрозу, не наломало дров, вводя, напри- 
мер, ограничения на импорт оборудования под девизом "поддержать, отечественного товаропроизводителя!» По словам главы РАО, роль государ​ства — в поддержке отечественного товаропотребителя, а уж для производителя всегда мож​но придумать какую-нибудь целевую программу, например, по поддержке отечественного машиностроения и т.п.
Тревожат главу РАО и аппе​титы другой естественной мо​нополии — Газпрома. Уже се​годня в компании с СУЭКом он владеет от 14 до 41 процен​та мощности в различных районах России. Что может поме​шать тому же газовому гиган​ту исправно снабжать голубым топливом свои станции и со​кращать лимиты для чужих? Если такое случится, говорит Анатолий Чубайс, вся надежда на антимонопольную службу, которая призвана пресекать подобные вольности.

А вот в том, что большин​ство инвесторов не откажется от своих планов, главный энергетик почти уверен. Во-первых, инвестпрограмма до​статочно реалистичная, ее шансы оцениваются аналити​ками от 70 до 100 процентов, и больше трети проектов уже находятся в заделе. Во-вто​рых, за срыв проекта инвес​тора ждет предусмотренный в договоре штраф в размере до 25 процентов его стоимости. «Локальное изменение проекта возможно, глобальное — нет», -говорит Анатолий Чубайс.
Журналисты слишком много знают
По традиции очередь из же​лающих задать вопросы главе РАО выстроилась немалая. Спрашивали о самом наболев​шем, например, о судьбе тари​фа на техприсоединение. Ана​толий Чубайс посочувствовал тем, кому приходится платить за подключение к сетям, и на​звал саму конструкцию «кри​воватой». По его словам, это вынужденная временная мера, которую придется терпеть до 2011 года. Уже в январе 2009 го​да в пяти регионах будет за​пущен пилотный проект по внедрению долгосрочного та​рифа на электроэнергию, и не​обходимость взимания платы за техприсоединение отпадет.
Правда, процесс это непрос​той, можно набить много шишек, поэтому на первых порах  участвуют в нем только добровольцы, предупредил Анатолий Чубайс. Подсчитано, что пере​ход на трехлетний тариф по​зволит привлечь в качестве инвестиций сумму, эквивалент​ную половине годовой выруч​ки энергокомпании, и при этом не увеличивать отпуск​ную цену. В Белгородской об​ласти, к примеру, таким путем можно получить порядка 1 миллиарда долларов.

Параллельно, пока плата за техприсоединение существует, в РАО идет работа над тем, как сделать процедуру более прозрачной. Есть, например, предложение установить фик​сированные тарифы. Для фи​зических лиц подключение к сетям, по словам Чубайса, должно составлять 550 рублей. Главу РАО попросили оце​нить качество вузовской под​готовки кадров для энергети​ки в свете наступления рыноч​ных отношений. Оценка Ана​толия Чубайса - «не очень». Делая реверанс в сторону при​сутствующих журналистов, он признался, что многие препо​даватели знают о реформе электроэнергетики меньше, чем акулы пера. Не случайно председатель правления РАО лично редактирует учебник под названием «Экономика совре​менной энергетики». Очевид​но, к будущему учебному году он выйдет в свет. А расстав​ляя по ранжиру российские вузы, в первой ударной трой​ке он назвал Томский политех, Ивановский и Уральский энергоуниверситеты.
Анатолий Чубайс рассказал, что будет с популярными в народе акциями РАО «ЕЭС Рос​сии». Их обменяют на акции оптовых или территориальных   генерирующих компаний, фе​деральной сетевой компании, Интер РАО ЕЭС и прочих «до​чек», созданных в ходе рефор​мирования единой энергосис​темы. Реестр акционеров был закрыт 6 июня. Глава энерго​холдинга не исключил возможности спекуляций акциями, поэтому еще раз предупредил, что с 6 июня все сделки с цен​ными бумагами РАО - незаконные. В качестве рекламы доба​вил, что, по оценкам аналити​ков, новые акции будут доход​нее примерно на 40-50 процен​тов. Кстати, вся «верхушка» РАО продала примерно 10-15 процен​тов своих акций, чтобы выпла​тить налоги и вернуть кредиты, а остальное намерена обменять на новые акции.

И совсем чуть-чуть - о личном

Представители региональ​ных СМИ несколько раз пы​тались подступиться к теме «жизнь после РАО». И каж​дый раз с присущим ему юмором Анатолий Чубайс пресекал разговоры о личном. Припомнил, что будучи уче​ником 8-го класса, работал на Ленинградском металлур​гическом заводе слесарем первого разряда. Однако возвращение в родные пена​ты, как поняли коллеги, в его планы не входит. «Не возьмут ведь обратно на за​вод», — весело сказал он. А затем процитировал «Ком​мерсант», который, тоже ни​чего не добившись, так и на​писал: «Чубайс пообещал, что будет спать ближайшие два года. Только не уточнил, в какой должности».

Если информации от первого лица не хватает, то недо​статка в слухах нет. Анатолия Чубайса «сватают» на сельское хозяйство и на жилищно-ком​мунальное. Некоторые СМИ предрекают ему высокие посты в правительстве и даже места губернатора какого-нибудь не самого плохого региона. Так что двухлетний сон Анатолия Борисовича — если он всё же случится - явно будет беспокой​ным. В России еще так много дел, в которых очень бы мог пригодиться реформаторский задор 53-летнего мужчины.
ЧУБАЙС ПОЧТИ НЕ ВИДЕН








