Культурный досуг в каникулы
Правительство снова решило нам преподнести подарок в виде длиннющих каникул. Такое количество дней невозможно просидеть дома у телика, чтобы там не показывали, да и спиться можно, ходя по гостям. Надеемся, что, опираясь на наш культобзор, вы сможете составить свой план мероприятий на эти затяжные выходные.
Итак:

Елки для детей:  

Практически везде, где есть сцена, проходят представления с участием Деда Мороза и Снегурочки, а во Дворце искусств еще и со спектаклями. Так, в кукольном театре с 26 декабря по 7 января дают спектакль «Про спящую красавицу» И. Жукова по мотивам сказки Шарль Перро, конечно же, с праздником у елки, которое называется «Необычайное путешествие Деда Мороза».
В музыкальном театре каждый день, кроме 31 декабря и 1 января, – новогоднее зажигательное шоу, с дискотекой вокруг елки с Дедом Морозом, Снегурочкой и символом наступающего нового года – Тигренком. Все это сопровождается танцами, песнями со спецэффектами и художественным световым оформлением. К тому же вам и вашим детям покажут музыкальную сказку «Хрустальный башмачок». Либретто написано по мотивам произведения писателя Шарля Перро «Золушка». «Встаньте, дети, встаньте в круг!..» – этими словами всем нам в детстве запомнился старый добрый фильм о Золушке, музыку к которому написал советский композитор Антонио Спадавеккиа.

(картинка хр башмачок)

Драмтеатр обещает представление с героями любимых мультфильмов и «мышиную войну без антракта» «Все мыши любят сыр» Д. Урбана. На Рождество приготовлен спектакль «Операция «Рождественский поросенок» по мотивам русских народных сказок.
В ЦКиО до 30 декабря в своей резиденции принимает Владыка Снегов и Метелей – Дед Мороз. Все ребята смогут загадать свое самое заветное желание, встав на волшебную льдинку. А 2, 8 и 9 января Нечистая сила будет мешать кастингу на роль Снегурочки в шоу «Как-то раз под Новый год…».
(картинка баба яга)

Да и в цирке до 10 января будут продолжаться представления.

Взрослые тоже не будут обделены. 

Так, в драматическом театре можно будет посмотреть комедии «Безумный уик-энд», «Школа жен», «Безумный день, или Женитьба Фигаро» и эксцентричную мелодраму «Господин, который платит».

Музтеатр начнет со «Свадьбы в Малиновке» 5 января, «Дам и гусаров» сыграют 8-го, и под занавес каникул – постановка с воодушевляющим названием «Полный вперед».

Также можно пойти на выставки, которых достаточно в Иванове. 
В Новой галерее художественного музея – последняя выставка уходящего года с красивым названием «Просто зима…» из старой любимой песни.
Морозная русская зима на холстах и графических листах, будь то милые городские улочки или трогательные сельские пейзажи – равно царственно прекрасная – соседствует с яркими и сочными натюрмортами как обещание предстоящего сказочного праздника. По сути, выставка и есть красивый рождественский и новогодний подарок ивановскому зрителю.
(картинка Просто)

Выставка Сергея Савина – «Времена года» проходит в Малом зале Дома художника. На ней представлено более 50 живописных и иконописных произведений автора. Причудливая филигрань, волшебный флер и радостная торжественность – все это согревает чувственное восприятие.

В Большом зале будет работать выставка живописных «зимних» работ. И не зимних, впрочем, тоже. Характерной особенностью вернисажа на Рождество–2009 стало участие большого количества выпускников и студентов Ивановского художественного училища и ИГТА. Любой желающий сможет увидеть, как молодежь осваивает живописные традиции и пробует выразить себя в необычных техниках и манерах.

Живопись и графика дополнены произведениями декоративно-прикладного искусства.  

Дом-музей Б.И. Пророкова начал показ экспозиции «Рождественская».

Музеи будут работать 3, 6, 8, 9 и 10 января.
В кинотеатрах в каникулы тоже разнообразное меню. Есть на что сходить как семьей, так и исключительно взрослой компанией. 

Анимационный фильм «Элвин и бурундуки – 2» и рисованный мульт «Принцесса и лягушка» порадуют детей. На «Черную молнию» можно идти всей семьей. Это фильм про летающую «Волгу». О герое-неудачнике, который благодаря полученным сверхспособностям становится супергероем. В картине занят и Михаил Ефремов, сыгравший алкаша, и представители старой школы – Екатерина Васильева, Юозас Будрайтис и Валерий Золотухин, которые разыграли скрытый любовный треугольник на фоне серьезной научной работы. Любовь и много-много трюков. Картина доставит удовольствие всем.

(картинка Элвин)
Обязательно сходите на фильм «Аватар» в 3D, в котором вы сможете стать полноправным участником событий, происходящих на экране, – с обездвиженным морпехом вы обретете новые ноги, будете спасаться от чудовищ – одним словом, сможете укротить экран и полететь... Полететь по фильму всем сверхзадачам назло. 

(Картинка Ава)

«Лодзь» продолжает тему 3D-показом «Рождественской истории».
30 декабря репертуар кинотеатров обновляется лентой «Шерлок Холмс» о величайшем в истории сыщике и его верном соратнике Ватсоне. 

В фильме Гая Ричи Холмса играет Роберт Дауни-мл., а его друга и коллегу – Джуд Лоу.

Детективно-приключенческий и даже мистический сюжет фильма – абсолютно оригинален. Все начинается с обещания главного злодея лорда Блэквуда, которого ведут на виселицу, вернуться с того света и отомстить. После чего Холмс-Дауни и Лоу-Ватсон начинают спасать Британию от апокалипсиса местного значения.

Интересно то, что Роберту Дауни, мечтавшему сыграть Шерлока, удалось уговорить Гая Ричи посмотреть сквозь пальцы на его, Дауни, далеко не юный возраст. Ричи хотел изобразить совсем молоденького Холмса, но ради актера пришлось изменить планы. Так в фильме появился прожженный сыщик с сединой на висках и черт знает чем в голове. Голливудская специфика сделала его к тому же франтом, мастером восточных единоборств и вовсе не таким евнухом, как в романе.

(Картинка Шерлок)

1 января «Формула кино» начнет показ боевика «Соломон Кейн» по мотивам рассказов Роберта Ирвина Говарда. Соломон Кейн – английский солдат XVI века, которого тяготят совершенные им бесчеловечные и жестокие поступки. Вознамерившись искупить свои грехи, Кейн клянется жить в мире и добродетели, но, когда на землю приходят темные силы, ему не остается ничего, как принять бой.

(картинка Соломон)

7 января выходит очередной ужастик – «Воины света». Про вампиров, которые населяют планету в недалеком 2019 году. И крови жалкой горсточки оставшихся людей им не хватает на пропитание. Тогда, чтобы выжить, вампиры начинают изобретать заменитель крови, а параллельно остатки человечества ведут борьбу за возрождение рода. Любопытно, что в «Воинах света» упыри в массе своей выступают не в качестве злобных монстров, а скорее как сторона пострадавшая… Тут уж решайте сами – идти или нет.

(картинка Воины)
Все от мала до велика найдут развлечения в А113 – здесь и боулинг, и бильярд, и игровые аппараты. Хочется заметить, что, несмотря на каникулы, тариф «Семейный» в боулинге сохраняется на протяжении всех выходных. 
В «Олимпии» работает каток, теперь уже даже и по ночам, а также роллердром, площадка которого рассчитана для посетителей любого возраста, теннисный корт, где можно интересно и весело провести время с друзьями и близкими, скалодром, где каждый может покорить свою вершину. Коньки и ролики можно взять напрокат здесь же.

Остановимся пока на этом. Приятных вам развлечений!
Поздравляем всех с Новым годом и Рождеством! Желаем творческих успехов, замечательных открытий, крепкого здоровья и семейного благополучия!

Зав. культ. сектором Напалкова Н.Н.

