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Уважаемые друзья, коллеги!
В рамках IV Ярославского энергетического форума (1-3 декабря 2010 года, город Ярославль) планируется проведение Всероссийского круглого стола «Энергоэффективность и энергосбережение. Инновационные образовательные технологии» (2 декабря) и Всероссийского круглого стола «Роль молодёжи в решении задач повышения энергоэффективности и энергосбережения» (3 декабря).
«Круглый стол» проводится «Центром внедрения социальных инноваций» совместно с Департаментом топлива, энергетики и регулирования тарифов Ярославской области при организационной поддержке и участии Министерства энергетики Российской Федерации, Правительства Ярославской области, Российской Академии наук, Департамента по делам молодёжи, физической культуре и спорту Ярославской области, Российского союза энергоэффективности, НКО «Фонд «Энергоэффективность» и Совета ректоров высших учебных заведений Ярославской области. 

«Круглый стол» проводится с целью создания условий для участия молодёжи 
в решении практических задач в области энергоэффективности, энергосбережения 
и развития энергетической инфраструктуры. Среди них – создание и внедрение новых технологий и оборудования, способы повышения энергетической и экологической эффективности процессов производства, передачи и потребления энергии, развития возобновляемых и альтернативных источников энергии.
В рамках Круглого стола будут подведены итоги Всероссийского конкурса «Молодёжные идеи и проекты, направленные на повышение энергоэффективности и энергосбережения».
Просим Вас оказать содействие в распространении информации о мероприятии!

Приглашаем Вас к непосредственному участию и сотрудничеству!
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С уважением,

генеральный директор,

Лауреат Премии Президента Российской Федерации                       С.А. Иванов

8 (4852) 37-04-36  
Координатор мероприятия – Салова Ирина Александровна (8-915-972-61-50)                                                                 
